

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Boșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare”
Miercurea, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economul”,
„Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănișterul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Lucea-
fêrul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”,
„Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”,
„Victoria”, „Vlădeasa” și „Zlăgheana”.

Prețul de prenumerare:
pe 1 an K 16.—, pe 1/2 an K 8.—.

DIRECTOR
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul V.

Sibiu, 7 Martie 1903.

Nr. 10.

Asociațiunea regnicolară a Băncilor.

În curând se vor împlini trei decenii, de când ideea unei asocieri a totalității băncilor din Ungaria a fost pusă la ordinea zilei, și cu toate că în mai multe rânduri s'au făcut încercări serioase, chiar din partea cea mai competentă, pentru realizarea ei, totuși până astăzi această asociere a rămas un pium desiderium.

Instituțiunile financiare din țeară pot privi deja asupra unui trecut mai mult decât semisecular, și astfel dela prima lor ivire a trecut un timp destul de îndelungat, spre a pute ajunge la cunoștința trebuințelor acestei organizațiuni și în deosebi spre a pute veni la convingerea, că pe acest teren s'ar pute sana multe neajunsuri prin o asociere a forțelor risipite.

Și cu toate că această necesitate a fost de mult simțită și că n'a lipsit nici bunăvoința, nici concursul cercurilor competente, scopul urmărit, ori-cât de simplu și apropiat s'ar păre, totuși nu s'a putut ajunge.

E interesantă în această privință aparițiunea, că singur numai Băncile românesci, — cu toate că sunt cu mult mai tinere și că sunt susținute de forțe atât materiale cât și intelectuale cu mult mai modeste, — au luat în direcțiunea arătată un rol conducător și au realizat în cercul lor încă înainte cu câți-va ani problema, de care celelalte Bănci din țeară abia acum caută a se apropia. Și cu oare-care satisfacțiune putem constata, că proiectele ce se lansează de present cu privire la scopul și mijloacele asocierii regnicolare a Băncilor, sunt aproape întru toate identice cu cele croite și în parte chiar realizate de noi.

Am da o dovadă de miopie, dacă din această aparițiune am trage oare-cari concludiuni sanguinice și am încerca să constatăm un moment de superioritate în favorul nostru. Din contră credem, că avem să ne explicăm pozițiunea noastră avansată ca o consecvență a inerției ce caracterizează organismele mari și complicate, cum este și totalitatea Băncilor din țeară, și avem să punem succesele noastre, fie deocamdată cât de modeste, în contul împrejurării favorabile, că Băncile noastre — nu numai din cauza că se mișcă într'un cadru mai restrins și represintă prin urmare un organism mai agil și mai ușor de mobilizat și de dirijat, — ci și în urma homogenității tendențelor de cari sunt conduse, s'au putut organiza cu mai multă înlesnire.

Și acum se ivesce un alt moment interesant în mișcarea de mult pornită în scopul unei asocieri regnicolare a institutelor de bani. Precum de multe-ori cauze mici au efecte mari, astfel vedem și de astădată, că o *aberațiune* a acelei mișcări, — am pute dice o *disidență* a partisanilor ideii de asociere, — se pare că va strînge rîndurile vechilor luptători, și îi va reuni la o acțiune mai radicală și mai energică pentru realizarea scopului ce de mult îl urmăresc.

Am avut prilej încă în Nr. 4 (din 24 Ianuarie a. c.) al acestei reviste, a informa pe cetitorii nostri la loc de frunte asupra inițiativei luate pentru crearea unui institut central de credit al Băncilor din provincie, și am arătat că după părerea noastră ținuta Băncilor românesci față cu această întreprindere nu poate fi decât *reservată*. Că nu am luat atunci o atitudine greșită, ni se pare acum probat și prin faptul, că chiar cele mai competente cercuri ale institutelor de credit din țeară, cu toate că ar pute trece preste multe considerațiuni ce se opun Băncilor românesci ca motive de gravitate

deosebită, — își exprimă cu toată sinceritatea temerile lor aprofundate, că reunirea institutelor financiare în asemenea condițiuni nu numai că ar jigni independența lor, ci că o întreprindere de speculațiune nici nu ar avea autoritatea și forțele morale de a ocroti și înainta în mod mulțămitor interesele comune ale Băncilor.

Ba mai mult. Aderenții autonomiei neștirbite a institutelor financiare și ai dezvoltării acestora prin unirea forțelor proprii pe baza experiențelor și intereselor comune, se pare că ved chiar *un pericol* în întreprinderea inițiată și stabilită în forme mai concrete cu ocaziunea unei conferențe ținute în Budapesta la 22 Februarie a. c., și s'au grăbit a-și strînge rîndurile pentru realizarea vechiului lor plan de a întruni totalitatea institutelor de bani nu sub auspiciile unei întreprinderi de speculațiune, ci — după-cum se proiectase de mult — în cadrele unei *reuniuni libere, basate numai pe comunitatea intereselor institutelor de credit din țeară.*

O asemenea asociere, în esență identică cu asocierea deja realizată a Băncilor românești, cade cu totul sub alte considerațiuni decât întreprinderea de care am vorbit cetitorilor noștri în prim-articolul nostru din Nr. 4, și nu ne poate fi decât *simpatică.* Anume o asemenea asociere, basată simplu numai pe comunitatea intereselor și străină de ori-ce tendențe siluitoare, asociere care urmărește numai scopul ca pe baza experiențelor comune să înainteze pe cale autonomă și prin unirea forțelor, interesele comune ale Băncilor, atât în sinul lor propriu cât și în afară, — nu numai că nu ar jigni întru nimic autonomia și independența institutelor noastre financiare, nici chiar organizațiunea noastră de asociere de până aci, ci fără a atinge interesele speciale ale Băncilor românești, le ar pute fi chiar un scut contra neajunsurilor la cari dîlnic sunt expuse.

Din aceste considerațiuni urmărim cu interes acțiunea începută și așteptăm cu toată încrederea hotărîrile conferenței convocate în acest scop pe ziua de 8 Martie la Budapesta. Vom căuta anume să ținem în curent pe cetitorii revistei noastre cu lucrările ce se vor inaugura la această conferență prealabilă și în firul lor vom arăta vederile noastre asupra atitudinii ce vom crede că se impune Băncilor românești față cu această acțiune.

Decamdată constatăm, că inițiatorii acestei acțiuni, în fruntea căreia s'au pus reprezentanții a 32 institute de bani mai de

frunte, și-au stabilit programul de acțiune în următoarele 5 puncte:

1. Representarea și promovarea intereselor comune ale Băncilor din țeară;
2. Stabilirea unei procedări și conlucrări unitare în chestiunile ce interesează institutele de credit din provincie;
3. Desvoltarea și perfecționarea instituțiunii casselor de păstrare;
4. Instituirea unor organe de specialitate în scopul controlului, și
5. Desbaterea chestiunilor de interes pentru funcționarii de bancă din provincie.

Aceste puncte vedem că — deși nici pe departe nu exhaustează programul de acțiune al asocierii Băncilor românești deja existente, — totuși în liniamente mari sunt identice cu problemele ce și-le-au stabilit Băncile noastre, și astfel o conlucrare a acestora pentru realizarea acestor scopuri comune ale totalității Băncilor din țeară, credem că până atunci, până când organizațiunea proiectată va rămâne credincioasă devisei ce și-a ales-o: *de a păstra neștirbită independența și autonomia singuraticelor institute,* nu ar pute fi decât numai *folositoare* și pentru Băncile românești.

Față cu această acțiune nu mai avem deci motive de a face *a priori* rezervele ce le-am făcut față cu întreprinderea creării unei Bănci centrale a institutelor de credit din provincie, schițată în des amintitul nostru articol din 24 Ianuarie a. c. Din contră, recomandăm inițiativa luată de aderenții dezvoltării autonome și independente a institutelor de credit, în atențiunea binevoitoare a Băncilor noastre, și am fi chiar mulțumiți vedîndu-le conlucrând la acțiunea începută și nisuind ca asocierea proiectată să se facă în condițiuni cari, fără a jigni cât de puțin interesele speciale românești ale Băncilor noastre, să le dea posibilitatea de a profita de avantajile asocierii pentru înaintarea intereselor generale ale totalității institutelor de credit din țeară.

Cuvîntul definitiv îl vom pute spune — se înțelege — numai după-ce întreprinderea de care vorbim va fi luat *forme mai concrete.* Până atunci însă, *susținînd politica mânei libere,* putem păstra și arăta toată bunăvoința chestiunii *principiale* ce se lansează.

După informațiunile ce le avem, vor participa la conferența convocată la Budapesta pe ziua de 8 Martie și reprezentanți de ai Băncilor românești, și astfel vom avea ocaziune a ne convinge pe cale directă despre adevăratele intențiuni ale acestei acțiuni.

Un nou proiect de acțiune contra băncilor noastre.

Vor fi adus Băncile românesce multe servicii bune poporului nostru în lucrarea sa de consolidare economică, și ne puteau fi încă și mai folositoare, dacă am fi avut mai multă pricepere pentru a profita de toate avantajile ce ni-le oferă instituturile noastre de credit. Cea-ce însă noi n'am priceput, au știut să facă alții, și indeosebi acea parte a publicului maghiar, care a intrat în șirurile clientelei Băncilor românesce.

Legăturile băncilor noastre cu această parte a clientelei lor, se manifestă — se înțelege — mai mult între *activele* bilanțului lor, căci cu toate că nu este mic nici numărul acelor Maghiari, cari au avut mai multă încredere în administrațiunea până-acum necompromisă a instituturilor financiare românesce și le-au încredințat acestora și economiile lor proprii, — totuși s'au găsit cu mult mai mulți de aceia, cari s'au apropiat băncilor noastre cu cereri de credit, și adeseori și-au mântuit cu ajutorul lor existența și averea periclitată prin exploatațiunile băncilor neromânesce.

Dar au știut profita și pe nenumărate alte căi de progresul Băncilor noastre și între altele s'au găsit chiar și oameni, cari au căutat să-și facă cariera pe spinarea acestor instituturi, și cunoscând atât de bine slăbiciunile publicului lor, infectat de șovinismul dominant, au încercat să-și câștige pe cale ieftină merite și renume întru combaterea pericolelor fictive ce — dic ei — că băncile noastre le-ar reprezenta pentru țeară.

Cam tot această impresiune ne lasă articolele fulminante ce aproape în fiecare zi se publică în presa maghiară contra băncilor românesce, și între cari cel din urmă a apărut în fruntea diarului „Bud. Hirlap“ din 3 Martie a. c.

Nu învinuim în special și pe D. Carol Cserny, autorul articolului amintit, că și dinsul s'ar ocupa cu băncile noastre numai în scopul de a-și crea un *gradus ad Parnassum*. Nu scim cine este, nu i-am mai auzit nici numele și nu-i putem cunoaște nici intențiunile. Scim însă că lupta presei maghiare contra Băncilor românesce dela început din motivele mai sus expuse s'a născut și nutrit, și devenind cu timpul o apucătură oareși-cum convențională pentru tot economistul maghiar ce se respectă, se poate că mulți dintre aceștia, și între dinșii eventual și D. C. Cserny, au fost duși în mod inconștient de acest curent devenit modern.

Dar nu insistăm asupra părții psihice a chestiunii, ci vom expune numai pe scurt natura armelor ce D. Cserny le ascute pentru marea luptă în contra morilor de vânt, pe care o numește „acțiune în contra naționalităților“.

D. Cserny se pare a fi un om blând la fire, pentru-că a priori se declară contrar măsurilor violente și dice că adevărații patrioți numai atunci vor apela — deși cu inimă sângerândă — la acte de violență, dacă marele rău al naționalităților („a nemzetiségi

bajok“) nu s'ar pute delătura nici decum pe altă cale. Spre norocirea noastră și a țării, D. Cserny crede însă că acest lucru se poate și că nu e trebuință de volnicii.

Anume știind că chiar acum se pregătește realizarea unui mare *imprumut de investițiune*, D. Cserny cere ca acesta să se extindă și asupra desărcinării proprietății imobile, astfel ca statul — cine altul decât această vacă bună de muls care hrănește atâți „pierde-vară“?! — ori să inființeze bănci regionale ori să doteze centrala asociațiilor de credit, ca pe această cale publicul avisat la credit să-și poată procura capitalul trebuincios cu interese atât de mici cum nu le-ar pute acorda băncile naționalităților, și astfel făcându-li-se acestora o concurență neînvingibilă, ele în lipsă de clienți vor fi necesitate a-și închide săltarele. Un remediu acesta, cum nu se poate mai simplu! Și ce e de minune, nimeni nu s'ar pute plânga că i-s'a făcut vr'o nedreptate prin o asemenea mare „acțiune în contra naționalităților“ Din contra, chiar și noi cari lucrăm pentru consolidarea economică a poporului nostru, am fi foarte bucuroși, dacă trebuințele lui de credit s'ar pute satisface în condițiuni atât de avantajoase, cari să'l scape de greutatea cametelor și să nu-i ceară nici *jertfe morale* în schimbul unui etalon mai redus.

Ba mai mult, putem asigura pe D. Cserny, că și cercurile cari au inființat și susțin băncile românesce, ar fi pe deplin mulțămite cu o asemenea soluțiune. Pentru-că, să nu se uite, băncile noastre nu au fost inființate din considerațiuni și cu scopuri de speculațiune. Noi nici pe departe nu suntem atât de bogați în capital ca să nu scim ce face cu el și să-l putem învîrti numai în speculațiuni financiare. Și apoi nici nu trăim după bănci, nici ca mari acționari, nici ca conducători. Noi am inființat băncile noastre chiar în scopul de a ajuta poporul nostru și de a-l scăpa de cămătări și de exploatari păcătoase, și când s'au subscris cele dintău acțiuni românesce, subscriitorii au vîrsat sumele datorite nu atât în speranța unui profit extraordinar, ci mai mult ca o plată a fond perdu, ca un sacrificiu adus pe altarul progresului poporului nostru.

Și dacă ar veni acum statul și ar pute face poporului nostru servicii mai bune decât cele ce i-le fac băncile noastre, și i-ar satisface trebuințele de credit în condițiuni mai avantajoase, *fără a-i impune sarcini materiale și mai ales morale* mai mari decât cele ce are să le supoarte astăzi, atunci conducătorii băncilor vor lichida întreprinderile lor fără cea mai mică supărare, pentru-că și-ar vedé realizat adevăratul scop: ușurarea stării economice a poporului.

Dar ori-cât de simplu și „natural“ i-se pare acest lucru Dlui Cserny, ne temem că în acest cas distanța dintre teorie și realitate este încă foarte mare, și că nu vom ajunge să vedem cu ochii acel „stat-bancă“, ieftin și corect în toată lucrarea sa, cum și'l închipuiesce D. Cserny.

Dacă însă totuși i-ar succede să-și realizeze proiectele, apoi — — „să ne scrie!“

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 5 Martie 1903.

Berlinul și Londra formează în timpul din urmă cei doi poli contrari în piața internațională de bani. În Londra dominează lipsă de bani, pe când în Berlin este mare abundență de numerar. După părerea generală diferența aceasta se va nivela numai dacă etalonul extraordinar de scăzut de pe continent va crește, ceea-ce se așteaptă d'abia în cuartalul următor al anului curent.

Discontul privat în Londra se susține la $3\frac{5}{8}\%$, în Paris este de $2\frac{1}{8}\%$ — $2\frac{1}{4}\%$ și în Berlin de $2\frac{1}{2}\%$ — $2\frac{3}{4}\%$, ba a fost chiar și de $1\frac{7}{8}\%$.

În piața internă, în urma conversiunii austriace situațiunea pieței de bani s'a mai încordat, mai cu seamă că asediarea băncii „Böhmische Sparkassa“ din Praga încă a detras dela băncile vieneze câte-va milioane coroane.

Cambii de prima bonitate s'au discontat în Viena cu $2\frac{5}{8}\%$ — $2\frac{11}{16}\%$, cambii de ale morilor cu $3\frac{1}{4}\%$ și alte cambii de portofoliu cu $3\frac{3}{4}\%$ — 4% . Se crede că deja în zilele proxime etalonul se va reduce din nou.

AGRICULTURA.

Situațiunea agricolă.

În Ungaria. În raportul ministerului de agricultură dela 28 Februarie a. c. se constată, că de fapt nici grâul nici secara nu au suferit așa de tare precum se părea mai înainte; din contră multe semănături târzii au răsărit bine. Semănături de toamnă însă aveau frumoase se ved rar de tot. În urma timpului favorabil semănatul spicoaselor de primăvară s'a început în multe regiuni ale țării; asemenea s'au început și lucrările în vii și grădini.

În România situațiunea nu era în timpul din urmă tocmai satisfăcătoare din cauza gerului de noapte, care influențase nefavorabil asupra semănăturilor cu totul desvélite.

În Germania situațiunea este mai puțin favorabilă de cât în anul trecut la aceeași epocă.

În Rusia meridională gerul din Decembrie a pricinuit pagube, cari nu se pot încă preciza; acum temperatura s'a îndulcit.

În Italia, Spania și Anglia perspectivele sunt favorabile.

În Statele-Unite semănăturile de toamnă se prezintă bine.

În Australia recolta grâului este evaluată la 7.612.500 hectolitri față de $15\frac{1}{2}$ mil. hl. în anul trecut, când a exportat 2.100.000 hl., iar acum trebuind să importeze probabil vr'o $4\frac{1}{2}$ mil.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Cassa de păstrare în Mercurea“ societ. pe acțiuni. Institutul acesta și-a încheiat bilanțul pro 1902 cu un profit net de K 9411·05 față de K 9310·42 în 1901. Singuraticile poziții ale bilanțului comparate cu 1901 arată următoarele schimbări: la Escompt o reducere de circa K 6000 — (starea K 57,194 —) din contră creștere la Impr. pe oblig. cu caventi de K 17,680 — (starea K 216,914 —) și de circa K 6000 —

la Imprum. ipot. (starea K 31,632 —). Afară de acestea institutul a dispus la finea anului 1902 și de Depuneri proprii în sumă de K 63,655 —. Bilanțul mai conține la active și Depunerea fondului de rezervă cu K 16,199 — și Depunerea fondului epitr. bis. gr. or. din Mercurea cu K 2431 — cari poziții în bilanțul anului 1901 au fost prezentate sub titlul necorect de *Efecte*. Totalul activelor de K 407,171 — este cu K 89,369 — mai mare decât în 1901. Dintre pasive au crescut față de 1901 Reservele cu K 4936 — (starea K 16,199 —) și Depozitele spre fructificare cu K 83,053 — la K 310,819 —. Venitul brut de K 33,598 — este mai mare decât în 1901 cu K 5137 —.

*

„Chiorana“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Șomcuta mare. Institutul acesta și-a încheiat bilanțul pe al II-lea an de gestiune cu un profit net de K 8537·92 față de K 2885·67 în 1901. La active se arată în comparațiune cu 1901 următoarele schimbări: la Escompt o creștere de K 68,426 — (starea K 116,055 —). Cred. camb. cu acop. ipot. s'au sporit dela K 44,445 — la K 75,498 —. Imprum. ipot. cu K 14,786 — la K 38,833 —. Imprum. pe oblig. cu caventi din contra s'au redus cu K 4047 — la K 2001 —. Activele totale se cifrează cu K 243,221 — față de K 148,179 — în 1901. La pasive aflăm: Capital social K 100,000 —, din care vărsat K 95,487 —. Reservele se prezintă cu K 3458 —. Depozitele spre fructificare s'au sporit cu K 18,516 — la K 45,770 — și Reescomptul cu K 65,859 — (starea K 81,014 —). Venitul brut de K 20,572 — este mai mare decât în 1901 cu K 12,300 —.

*

„Murășana“ institut de credit și de economii, societ. pe acțiuni în Reghin. Bilanțul acestui institut pe anul de gestiune 1902, publicat între inserțiunile numărului nostru ultim, arată față de 1901, afară de poziția Obligațiunii cu caventi, care s'a redus cu K 6794 — (starea K 60,972 —), creștere în toți ramii de afaceri, anume la Escompt K 374,595 — față de K 355,448 — în 1901; la Imprumuturi ipotecare K 146,647 — (în 1901 K 119,737 —). Activele totale au crescut cu K 103,117 — la K 665,074 —. Capitalul soc. în urma unei nouă emis. în sumă de K 30,000 — s'a urcat la K 200,000 —. Reservele s'au sporit cu K 3760 — la K 48,760 — și fondul de pensiuni dela K 3781 la K 4095 —. O creștere considerabilă de K 114,716 — se arată la Depozite spre fructificare, cari se cifrează cu K 335,123 —. Reescomptul din contra s'a redus cu circa K 45,600 — la K 50,214 —. Profitul net de K 17,757 — este cu circa K 600 — mai mare decât în 1901. Venitul brut s'a cifrat cu K 53,468 — (în 1901 K 59,316 —).

*

„Pădureana“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Liget. Institutul acesta întemeiat de o parte a membrilor fostei asociațiuni „Ligediana“ din Liget, își publică bilanțul primului an de gestiune încheiat la 31 Decembrie 1901 cu un profit net de K 714·23. Bilanțul conține la active ca poziții principale: Escompt K 33,924 și Cambii cu acop. ipot. K 25,169 —. Totalul activelor se prezintă cu K 63,363 —. La pasive aflăm Capitalul social vărsat K 13,245·32 (cu cât s'a fixat capitalul social al acestei întreprinderi nu ne este cunoscut), Depozite spre fructificare K 18,669 și Reescompt K 30,309 —. Poziția aceasta din urmă ne surprinde prin mărimea sa exorbitantă, mai cu seamă dacă vom ține cont de împregiurarea, că institutul acesta d'abia se află în I an de existență

și nici capitalul social nu este întreg plătit. Sub titlul *fondul de rezervă general* aflăm bagatela sumă de K 1·20, care era consult să se considere sub creditorii. Venitul brut a fost de K 5994.—

Acum un cuvânt către fruntașii comunei Liget și conducătorii celor două institute de bani de acolo: decât două bănci, cari ambele vegetează, luptând cu lipsa de depuneri și exploatând până la extrem creditul lor de reescompt, mai bine întemeiați, lăpădându-Vă de ori-ce interese particulare, un singur institut de bani, mai puternic și care să fie în stare a insufla încredere tuturor.

*

„Poporul“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Lugos și-a încheiat bilanțul pe al II-lea an de gestiune cu un profit net de K 15,596.— față de K 16,949.— în 1901. Singuraticile poziții ale activelor comparate cu 1901 se prezintă astfel: Escompt K 443,890.— în care sumă se cuprind și Cambiile cu acoperire ipotecară (în 1901 aceste două poziții se cifrau cu K 298,925). Creșterea este deci de K 144,965.— Creditele ipotecare s'au sporit dela K 48,787.— la K 63,666.— deci cu K 14,878.—. Totalul activelor este de K 534,451.— (în anul 1901 K 402,960.—). Din capitalul social de K 120,000.— mai sunt nevărsate numai K 1550.—. Fondul de rezervă se prezintă cu K 7829.—, o sumă destul de considerabilă pentru început. Depozitele spre fructificare arată o creștere de aproape K 50,000.— și se cifrează cu K 273,865.—. Asemenea a crescut cu K 66,293.— Reescomptul (starea K 107,445). Venitul brut al anului 1902 a fost K 41,128.— (în 1901 K 34,991.—). Revirementul total s'a urcat la K 4.112,433.—.

Cu privire la distrib. profitului net de K 15,596·74 direcțiunea prezintă adunării generale convocate pe 9 Martie a. c. următoarea propunere: dividendă și supradividendă K 7200.— fondului de rezervă K 5555.—, fondului cultural K 321·50, cu care se va urca la K 1200.—, marce de prezență K 482.—, tantieme funcționarilor K 1880.— și K 158·24 la dispozițiunea direcțiunii.

*

„Timișiana“ institut de credit și economii soc. pe acțiuni în Timișoara. Bilanțul acestui institut pe anul de gestiune 1902, publicat între insertiunile numărului nostru ultim, arată față de 1901 următoarele schimbări mai însemnate: la Escompt, principalul ram de operațiune, o creștere de K 138,449.— (starea K 1.117,032.—). Celelalte poziții active toate arată reducere, anume: Credite cambiale cu acop. hip. de K 44,287.— (starea K 457,103.—), Imprumuturile ipotecare de K 71,871.— (starea K 500,535.—). Realitățile, afară de edificiul institutului prezentat în valoare de K 42,414.— au crescut dela K 36,710.— la K 49,927.— și Efectele proprii cu circa K 1900.— la K 25,189.—.

O reducere însemnată de K 14,700.— se remarcă la Interese restante, cari se cifrează cu K 9723.—. Reducerea aceasta provine de acolo, că conform unei decisiuni a adunării generale din 1901 interesele restante ale imprumuturilor personale improcesuate nu s'au considerat la bilanț. Totalul activelor este de K 2,263,010, cu K 6168.— mai mic decât în 1901. Dintre pasive s'a redus Fondul de rezervă general cu K 15,352 (starea K 81,215.—) Depozitele spre fructificare cu K 14,428.— la K 1.156,687.—. Din contră au crescut Fondul de pensii cu circa K 1400.— la K 18,776.— și Reescomptul cu K 82,734.— (starea K 379,360.—). Profitul net se prezintă cu K 30,779·93

față de K 51,535·90, este deci mai mic decât în anul precedent cu K 20,755·97.

Resultatul acesta nefavorabil față de trecut, direcțiunea îl motivează în raportul său către adunarea generală convocată pe 18 Martie a. c., cu anul economic nefavorabil, cu epizootia ce a domnit în părțile bănățene, cu concurența cea mare, cu care a avut a lupta banca, precum și cu amortisările de dubioase în suma de K 10,000.—, făcute din profitul net al anului 1902.

Relativ la distribuirea profitului net de K 30,779·93 direcțiunea prezintă adunării generale următoarea propunere: Dividendă K 28,000.—. 15% fondului de rezervă K 1500.—. Tantiema membrilor din direcțiune K 223·31. Tantiema directorului executiv K 83·39. Tantiema comitetului de supraveghiere K 83·39. Tantiema funcționarilor institutului K 111·19. Fondul de pensii al funcționarilor K 300.—, restul de K 478·65 spre scopuri culturale și de binefaceri la dispozițiunea direcțiunii.

Raportul comitetului de supraveghiere al acestui institut a apărut în anul acesta în o broșurică separată, în care organul de control prezintă acționarilor informațiuni despre situațiunea societății. În partea I a acestui raport se dovedește cu cifre, că dela 1897 incoace „Timișiana“ a suferit în total pierderi de K 81,487.— cari s'au acoperit în cea mai mare parte din fondul de rezervă, că dela 1898 incoace profitul net s'a redus în continuu, ajungând dela K 69,825.— la K 30,779.— pe când spesele (regiile) au crescut an de an; în fine, se constată că o parte însemnată a capitalurilor societății nu este sigur plasată. După constatările aceste comitetul de supraveghiere atrage atențiunea direcțiunii, că pe viitor la plasarea capitalurilor să procedă cât se poate de riguros, să recureze clientelă solidă, schimbarea stării materiale a acesteia să formeze totdeauna obiect de control, iar în administrațiunea internă să facă pe toate terenele cele mai posibile economisări.

În partea II a raportului său comitetul de supraveghiere se ocupă în special cu anul de gestiune 1902, făcând constatarea, că direcțiunea nu și-ar împlini cu destulă seriozitate agendele ce i sunt încredințate și că s'ar fi făcut culpabilă de unele neglijențe, cerând totodată adunării gen. să îndrume direcțiunea la împlinirea mai serioasă a agendelor sale.

*

„Victoria“ institut de credit și de economii soc. pe acțiuni în Arad și-a convocat adunarea generală (a XV-a) pe 8 Martie a. c. Bilanțul pe 1902 se încheie cu un profit net de K 105,728.— față de K 100,269.— în 1901. Singuraticile poziții ale activelor se prezintă în comparațiune cu 1901 cum urmează: Escompt K 4.416,734.— (în 1901 K 3.811,146). Imprum. ipot. K 783,462.— (în 1901 K 711,380). Avansuri pe efecte K 66,591.— (față de 1901 minus circa K 30,000.—) Acțiuni dela diverse bănci K 40,580.—, prezentate în 1901 sub Efecte; prin urmare Efecte publice nu are institutul acesta de loc, ceea-ce este surprinzător la un institut atât de mare și bine condus. Activele totale se cifrează cu K 5.716,230.— față de K 5.103,100.— în 1901. Dintre pasive au crescut Reservele cu circa K 24,000.— (starea K 335,013.—). Fondul de pensii cu circa K 8700.— la K 58,881.— și Depozitele spre fructificare dela K 3.200,053.— la K 3.575,002.—. Reescomptul asemenea a crescut cu considerabila sumă de K 187,889.— (starea K 954,110). Venitul brut a fost K 419,239.— (în 1901 K 384,629·).

*

Adunări generale au mai convocat următoarele bănci românești:

- 7 Martie a. c. „Hațegana“ în Hațeg, la oarele 10 a. m.
 8 Martie a. c. „Mielul“ în Poiana, la oarele 2 p. m.
 „Jebeliana“ în Jebel, la oarele 2 p. m.
 „Hondoleana“ în Hondol la oarele 11 a. m.
 „Ligediana“ în Liget, la oarele 3 p. m.
 „Cassa de păstrare“ în Seliște, la oarele 2 p. m.
 „Ardeleana“ în Orăștie, la oarele 11 a. m.
 „Berlișteana“ în Berliște, la oarele 2 p. m.
 „Victoria“ în Arad, la oarele 10 a. m.
 „Berzovia“ în Jidovin, la oarele 2 p. m.
 9 Martie a. c. „Poporul“ în Lugos la oarele 10 a. m.
 10 Martie a. c. „Verendineana“ în Verendin, la oarele 10 a. m.
 „Fortuna“ în Rodna v., la oarele 9 a. m.
 11 Martie a. c. „Sătmăreana“ în Seini, la oarele 11 a. m.
 „Iulia“ în Alba-Iulia, la oarele 9 a. m.
 12 Martie a. c. „Auraria“ în Abrud, la oarele 10 a. m.
 „Someșana“ în Dej, la oarele 10 a. m.
 14 Martie a. c. „Sălăgiana“ în Jibou, la oarele 10 a. m.
 15 Martie a. c. „Chiseta“ în Chiseteu, la oarele 3 p. m.
 16 Martie a. c. „Sebeșana“ în S.-Sebeș, la oarele 2 p. m.
 17 Martie a. c. „Fortuna“ în Rodna-veche, la oarele 9 a. m.
 18 Martie a. c. „Timișiana“ în Timișoara, la oarele 9 a. m.
 19 Martie a. c. „Chiorana“ în Șomcuta-mare, la oarele 10 a. m.
 21 Martie a. c. „Albina“ în Sibiu, la oarele 10 a. m.
 „Vlădeasa“ în B.-Huediu la oarele 10 a. m.
 22 Martie a. c. „Cassa de păstrare“ Mercurea la oarele 2. p. m.
 23 Martie a. c. „Nera“ în Bozovici, la oarele 3 p. m.
 „Murășana“ în S.-Reghin, la oarele 10 a. m.
 24 Martie a. c. „Silvania“ în Șimleu, la oarele 10 a. m.
 26 Martie a. c. „Comoara“ în Vêrșet, la oarele 10 a. m.

Dividenda băncilor noastre pe anul 1902.

	Dividenda de cupon		Scadența
	%	K ₰	
„Banca populară“, Dej	6	?	27 Ianuarie 1903.
„Berzovia“	8	4—	1 Maiu „
„Bihoreana“	6	12—	26 Februarie „
„Bistrițiana“	10	20—	5 Martie „
„Bocșana“	6	6—	1 „ „
„Cassa de păstr.“ Seliște	18.5	37—	8 „ „
„Cordiana“	9	9—	22 Februarie „
„Corvineana“	10	10—	1 Martie „
„Detunata“	8	4—	28 Februarie „
„Doina“	8	8—	26 „ „
„Dunăreana“	5	5—	22 „ „
„Grănițerul“	9	9—	14 „ „
„Hondoleana“	9	2.70	1 Aprile „
„Lucașferul“	7	7—	28 Februarie „
„Mercu“	5	10—	1 Iunie „
„Parsimonia“	8	8—	26 Februarie „
„Patru“	14	28—	23 „ „
„Plugariul“	8	8—	22 „ „
„Racoșiana“	10	10—	21 „ „
„Rîureana“	8	8—	15 Maiu „
„Sentinela“	8	8—	13 Februarie „
„Speranța“	5	2.50	28 „ „
„Steaua“	7	7—	22 „ „
„Zarandeană“	10	10—	15 „ „

Böhmische Sparcassa. Asediarea acestui institut din partea deponenților continuă, încât pentru susținerea ordinii a trebuit recuirit un detașament puternic de polițiști. La 27 Faur a. c. banca a replătit la 1440 deponenți suma de K 2.700,000.— Ziarele ceche continuă agitațiunile contra băncii „Böhmische Sparcassa“. La 28 Februarie a. c. s'au replătit K 873,595.— la 590 de deponenți, la 1 Martie K 828,016.—, la 2 Martie K 1.122,207.—. Ziarul „Narodni Listy“ provoacă deadreptul pe debitorii hipotecari să 'și anunțe ipotecile și să ridice imprumuturi dela „Böhmische Hypothekenbank“, ba s'au început agitațiuni și în contra băncii „Böhmische Landesbank“, fiind-că aceasta a dat un manifest în favorul băncii „Böhmische Sparcassa“.

CRONICA.

Cassa regnicolară de ajutorare a lucrătorilor și servitorilor agricoli, care funcționează dela 1 Ianuarie 1901. a avut în anul înființării 269,253, iar în anul trecut 395,680 membri: mici agricultori, țileri, servitori agricoli, etc. Cum crește de rapid numărul membrilor acestei instituțiuni înființate pe seama sărăciei ne dovedește și împrejurarea, că în cele dintâi 38 zile ale anului curent s'au înscris de membri 17,000 indiviți. și de de se înscriu cu sutele. În scurtul timp dela înființare, Casa regnicolară a dat ajutor la 3742 familii, ajunse la nefericire prin moarte, accidente, boale, etc. suma de K 210,525.

Propaganda pentru înscrierea de membri e tot mai mare. Agricultorii nostri, indeosebi sărăciea și servitorimea noastră ar face un lucru bun înscriindu-se membri ai Cassei regnicolare de ajutoarele din vorbă și în chipul acesta asigurându-și ajutorare prescrise pentru casuri de boală și de nenorociri, iar pentru cas de moarte, asigurând însemnate ajutoare pentru familia rămasă fără sprigin.

Trageri la sorți.

Losuri de stat din anul 1860.

(Tragerea 86 de serii din 3 Februarie 1903).

Au eșit la sorți următoarele 240 serii: 35 36 259 308 317 330 447 453 590 619 644 674 758 783 802 828 842 848 901 973 982 1227 1382 1506 1597 1644 1795 1842 1956 2026 2187 2297 2314 2364 2368 2451 2472 2515 2637 2645 2805 2843 2906 3013 3054 3171 3252 3493 3550 3573 3600 3666 3960 3777 3861 3921 3994 4022 4053 4103 4106 4269 4356 4391 4419 4449 4513 4727 4754 4801 4802 4831 4835 5000 5051 51*4 5197 5297 5299 5317 5343 5411 5427 5839 5841 5803 5923 5941 6008 6009 6197 6218 6305 6943 6969 7074 7306 7345 7456 7708 7711 8084 8162 8233 8301 8394 8656 8710 8752 8756 8769 8789 8820 8924 9013 9105 9124 9285 9493 9578 9691 9692 9700 9717 9722 9818 9837 9857 10173 10210 10615 10679 10696 10705 10953 18087 10990 11067 11085 11204 21239 11279 11304 11333 11357 11392 11420 11497 11516 11536 11674 11678 11762 11994 12052 12074 12175 12273 12334 12459 12489 12577 12579 12613 12839 12930 12968 13089 13152 13174 13326 13350 13376 13669 13904 13946 13991 14439 14552 14562 14685 14795 14887 14942 15038 15179 15310 15386 15423 15465 15560 15904 15929 15937 16054 16252 16277 16278 16322 16343 16372 16449 16495 16498 16509 16536 16689 16731 16758 16828 16864 17118 17269 17302 17317 17359 17425 17441 17697 18941 18051 18124 18250 18273 18313 18344 18349 18399 18596 18618 18710 18844 18880 18892 18908 19026 19071 19315 19343 19413 19416 19455 19478 19501 19534 19560 19619 19639 19892 19972.

Tragerea premiilor se va face la 1 Maiu 1903.

Losuri Crucea roșie italiană.

(Tragerea 68 din 3 Februarie 1903).

A. Tragerea de premii:

Seria	Nr.	Lire	Seria	Nr.	Lire	Seria	Nr.	Lire
1880	1	50	4387	32	2000	7814	22	50
2746	12	50	5133	47	50	9811	40	50
3137	23	50	6674	50	1000	9554	27	1000
3227	14	50	7549	6	50	10700	5	50
3669	1	50	7538	41	2000			

B. Tragerea de amonșare:

Au eșit la sorți următoarele 23 serii: 712 1087 1224 1761 1821 2337 2696 2812 4797 4823 5543 6733 6817 6987 7087 7278 7425 7658 7912 8306 8426 9002 9080.

Toate losurile din aceste 23 serii se vor răscumpăra cu câte 33 Lire. Cuponul de premii se restituie și va participa la următoarele trageri de premii.

Rambursarea acestor câștiguri se face dela 9 Febr. 1903. Tragerea proximă la 1 Maiu 1903.

Posta Redacțiunii.

Institutului Z. în B. Având plenipotentă în ordine dela debitori, cambiile pot fi subscrise de ori care dintre oficialii Dv. Dealteum în Nr. nostru proxim ne vom ocupa mai pe larg cu chestiunea aceasta.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 4 Martie 1903.

%	VALORI	Viena Bpesta	
		vinde	vinde
	Datoria publică comună.	v cor.	p. 100 k
5	Renta unit. Banenote, Mai, Nov., 16% dare	100-75	100-85
5	" " arg. Ian. Iulie. 16% "	100-75	100-85
4	Losuri d. a. 1854 à fl. 250— v. c. 20% "	188—	188—
5	" " " 1860 à fl. 500— " 20% "	155-25	156-50
5	" " " 1860 à fl. 100— " 20% "	187—	188—
—	" " " 1864 à fl. 100— " 20% "	249—	250—
	Datoria publică austriacă.		
4	Renta austr. aur., scut. de dare	121-30	121-50
—	" " Cor.	101-20	101-50
3 1/2	" " de invest.	94-20	—
	Datoria publică ungară.		
4	Kenta ung. aur, scut. de dare	121-30	121-60
4	" " Cor. " " "	99-70	—
4 1/2	Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, " " "	—	—
4 1/2	" " " " 1889, arg. " " "	—	—
4 1/2	" " " " 1876, aur. " " "	—	—
—	" " ung. cu premii à 100 fl.	203—	203—
4	" p. regul. Tisei sc. de dare	160-25	161—
4 1/2	Oblig. de regalii croat-slav. " " "	102-75	102-40
3	Impr. p. regul. Porții de fier	89-85	90—
4	Oblig. rurale croato-slavone " " "	—	100-50
4	" " ungară " " "	100-20	100-25
	Alte datorii publice.		
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl.	—	—
4	Obl. Soc. Temes-Bega	99-60	99-50
5	Imp. cu prem. al orașului Viena	106-65	—
2	" " sârbesci à 100 fr.	91—	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. ture. à 400 fr.	118-75	—
—	Impr. bulgar 1889	110—	110—
	Scrisuri fonciare și a. a.		
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	100-15	—
3	" " " " cu premii, 1880	273—	—
4	Banca austro-ungară	102—	101-90
4	" " " "	—	101-90
4 1/2	Banca comer. ung. Pesta	101-50	102—
4 1/2	Obl. com. ung., Pesta, amort.	107-60	108-25
4	" " " " 50 1/2 ani	100-70	102—
4	" " Casei de păstr., cap., Pesta	98-95	99-50
4	Inst. de credit fonciar ungar	100-35	100-25
3 1/2	" " " " "	100-25	100-60
4 1/2	Banca hipotecară ungară	101-50	102—
4	" " " " cu premii	102—	102—
4	" " " " "	263-50	—
4 0/0	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani	—	—
5	Albina, Sibiiu	—	102—
4 1/2	Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV.	—	102-50
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI.	—	102-25
	Losuri.		
	Basilica, à fl. 5—	20-40	21—
	Credit, à fl. 100—	436—	438—
	Clary, à fl. 40— v. c.	180—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c.	—	—
	Buda, à fl. 40—	185—	189—
	Pálffy, à fl. 40—	180—	183—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	56-25	57—
	" " ungară, à fl. 5—	29—	30—
	Rudolf, à fl. 10—	76—	—
	Salm, à fl. 40— v. c.	237—	—
	Salzburg, à fl. 20—	78—	—
	St. Genois à fl. 40— v. c.	310—	—
	Impr. cu prem. al oraș. Viena, 1874	442—	—
	Triest, à fl. 50—	250—	—
	"Jó sziv", à K. 4—	—	10-75
	Valute.		
	Galbini austr. sau ung.	11-38	11-39
	" c. reg.	11-35	11-31
	Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. v. a.)	19-12	19-12
	20 Marce germ. aur	23-51	23-51
	5 ruble rusești	—	2-54
	Bilete germ. 100 M.	117-30	117-37
	" franc. 100 Fr.	95-65	95-80
	Ruble, bilete, 100	254-25	—
	Lei românesci, 100	—	95-10

Prețul per bucată

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 4 Martie 1903.

		per 50 kg. vinde	
Grâu de Bănat		7-60	7-90
" " Tisa		7-80	8-30
" " Pesta		7-70	8-25
" " Alba-reg.		7-70	8-20
" " Bacica		7-65	8-05
Secară		6-70	6-90
Orz		5-70	6—
Ovės		6-20	6-50
Porumb		5-90	6-15
Rapiță		10—	10-50
Untură de porc B.-Pesta		—	76—
Slănină (elisă)		65-50	67-50

Bursa de București.

Cursul din 4 Martie 1903.

		vinde Lei	
Renta amort. 1881 de 5% ₀		100 1/4	
" " internă 5% ₀		—	
" " 274 mil. 4% ₀		88	
" " 1898 4% ₀		87 3/4	
Fonciare rurale 5% ₀		99 1/8	
Scris. fonc. urb. București 5% ₀		87 3/4	
" " Iași " " "		88	
" " " " " " "		81 1/2	

ANUNȚ.

„Cassa de păstrare în Mercurea“
societate pe acții, acordă împrumuturi
hipotecare dela suma de K 5000 în sus
cu 7% interese, fără a reflecta la pro-
visiune, la spese de manipulare și de scris.

Mercurea, la 1 Ianuarie 1903.

[5—12]

Direcțiunea.

„CHIORANA“

inst. de credit și economii, soc. pe acții în Șomcuta-mare.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Chiorana“ societate pe acții în Șomcuta-mare, conform dispozițiilor §-lui 19 din statute se invită la
a II-a adunare generală ordinară,
care se va ține în Șomcuta-mare la 19 Martie st. n. a. c. la 10 oare a. m. în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt următoarele:

1. Constituirea biroului.
2. Alegerea alor trei scrutinători pentru actele de alegere și trei membri pentru verificarea procesului verbal.
3. Raportul anual al direcțiunii.
4. Raportul comitetului de reviziune.
5. Stabilirea bilanțului anual și deliberare asupra împărțirii profitului curat.
6. Fixarea prețului marcelor de prezență.
7. Intregirea numărului în direcțiune și în comitetul de reviziune.
8. Eventuale propuneri ce vor fi înaintate conform dispozițiilor statutare.

Pentru depunerea respective primirea acțiilor și edarea documentelor despre depunere au fost rugate institutele: „Albina“, „Bihoreana“, „Silvania“, „Sălăgiana“, „Mercur“ din Năsăud și „Oraviciana“.

Șomcuta-mare, la 3 Februarie 1903.

Direcțiunea.

„CHIORANA“, institut de credit și economii societate pe acții în Șomcuta-mare.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembrie 1902.		(Coroane)	PASIVA.
Casa în număr		3,256.48		Capital social	100,000.—
Capital neversat		4,513.—		Fond de rezervă	2,885.67
Cambii de bancă	116,055.—			4% interese	115.42
Cambii cu acoperire hipotecară	75,498.—	191,553.—		Fond special de rezervă	457.—
Imprumuturi hipotecare		38,833.—		Depuneri spre fructificare	45,770.65
Imprumuturi pe obligațiuni		2,001.—		Reescompt	81,014.—
Mobiliar	646.—			Diverși creditori (interese după r. de capital anticip.)	754.53
10% amortisare	65.—	581.—		Interese transitorii anticipate	3,686.51
Interese de reescompt anticipate		1,247.18		Profit curat	8,537.92
Diverși debitori, interese după r. de capital restante		1,219.52			
Interese restante după împrumuturi		13.52			
Proteste		4.—			
		243,221.70			243,221.70

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perdere.		(Coroane)	CREDIT.
Interese după depuneri capitalizate	2,205.02			Interese și provisiuni:	
" " " curente	74.12	2,279.14		" dela cambii	17,191.68
După interese de depuneri		228.33		" dela credite hipotecare	2,555.53
Interese de reescompt		2,367.55		" dela împrumuturi pe obligațiuni	243.55
Contribuție		394.69		" de întârziere	303.84
Salare		2,178.—		" după capital	242.16
Relut de cuartir		1,082.—		Pro diversi	53.37
Spese curente (tip., porto, paușale, spese mărunte etc.)		2,431.08			
Chirie		480.—			
Marce de prezență		413.—			
10% amortisare la mobiliar		65.—			
4% interese la fondul de rezervă		115.42			
Profit curat		8,537.92			
		20,572.13			20,572.13

Șomcuta-mare, 31 Decembrie 1902.

20,572.13

20,572.13

Nicolau Nyilvan m. p., dir. exec.

Direcțiunea:

George J. Radocea m. p., contabil.

George Pop de Băsești m. p., presid.

Ioan Serbu m. p., v.-pres.

Andrei Cosma m. p.

Moise Nyes m. p.

Teodor Blaga m. p.

Ioan Andreica m. p.

Isidor B. Hangea m. p.

Nr. 29. (1—1)

Subsemnatul comitet de reviziune am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Șomcuta-mare, la 3 Februarie 1903.

Dr. Coriolan Pop m. p.

Dr. Vasiliu Gyurko m. p.

Ioan Gheție m. p.

Elia Pop m. p.

„VICTORIA“, institut de credit și de economii în Arad.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembrie 1902.		(Coroane)	PASIVA.
Casa în număr		88,299.87		Capital social: 3000 acțiuni à K 200	600,000.—
Bon în Giro-conto și la alte bănci		4,887.41		Fond de rezervă	335,013.17
Cambii		4,416,734.01		Fond de pensuni	58,881.01
Imprumuturi hipotecare		783,462.—		Depuneri spre fructificare	3,575,002.62
Avansuri pe efecte		66,591.—		Depozite de casă	21,411.59
Acțiuni dela diverse bănci		40,580.—		Reescompt	954,110.—
Credite de cont-curent		47,726.19		Dividendă neridicată	1,408.—
Casa institut. și alte realități de vânzare		238,917.45		Diverse conturi creditoare	2,833.10
Mobiliar	8,171.72			Contrib. nesolvită după interesele depun. pe al II. sem.	8,630.16
după amortisare	817.17	7,354.55		Interese transitoare anticip.	53,212.26
Diverse conturi debitoare		4,270.94		Profit transpus	8,372.58
Interese transitoare restante		17,406.68		Profit net	97,355.61
		5,716,230.10			105,728.19

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perdere.		(Coroane)	CREDIT.
Interese pentru depuneri spre fructificare	169,210.14			Interese:	
pentru reescompt	41,922.72			dela cambii	310,597.33
Spese: imprim., registre, tipărituri, lemne, lumină și div.	13,081.23			" împrumuturi hipotecare	66,648.45
Porto	5,589.82			" avansuri pe efecte	5,267.28
Contribuție directă	20,503.78			" cont-curent	4,874.91
10% dare la int. dep.	16,922.56	37,426.34		" efecte proprii	2,421.—
Competință de timbru		386.40		Chirie și alte arânđi	9,949.39
Salare		34,894.45		Provisiuni	11,108.90
Bani de cuartir		7,583.38		Profit transpus	8,372.58
Chirie		2,600.—			
Amortisare din mobiliar		817.17			
Profit transpus		8,372.58			
Profit net		97,355.61			
		419,239.84			419,239.84

Arad, 31 Decembrie 1902.

419,239.84

419,239.84

Oncu m. p., dir. exec.

Direcțiunea:

Raicu m. p., secretar.

Mihaiu Veliciu m. p., președ.

R. Ciorogariu m. p., v. preș.

V. Mangra m. p.

Petru Truția m. p.

Dr. N. Ciacian m. p.

Dr. Aurel Demian m. p.

I. Papp m. p.

Traian Vațian m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Arad, 26 Febr. 1903.

Comitetul de supraveghiere:

Nr. 30. (1—1)

George Feier m. p., preș.

George Popoviciu v.-preș. m. p.

Dr. Sever Ispravnic m. p.,

Nic. Marcu m. p.

Paul Milovan m. p.